

新年阳光

穿越冬天的隧道，秋风将老树的最后一张明信片，送给广袤大地的时候，新年的钟声已经悄悄的敲响。

东方报晓的雄鸡的一声长鸣，迎来了新的一年第一缕阳光。东方古老文明的国度，唐风宋彩，秦砖汉瓦，凝聚成中华民族强劲的脊梁，伟大魂魄的沃土上，知识经济的绿色田庄正旺。我们携手并肩，齐心协力，来迎接新年的阳光。

我们张开双臂，兴高采烈的拥抱新年的阳光。回味过去的记忆和梦想，党的十九大抒写的新辉煌！国产航母下水迎风破浪，朱日和沙场阅兵，令世界瞩目，伟大的祖国这个东方的巨人已经崛起在世界的东方。在十九大胜利召开的日子里，我要深情的赞美你，我们伟大的祖国！奔腾的长江黄河，是你的血液在流淌。蜿蜒的万里长城，是你的脉搏在跳动。五千年的华夏民族，挺立起不朽的脊梁。五千年的文明历史，凝结成壮丽的诗篇。齿轮与麦穗热烈地拥抱，镰刀与斧头凝聚着力量。迎着

新年阳光，这是整个时代的收获，十三亿人的期盼，永远饱含着千年的渴望。最鲜红的色彩是五星红旗，最美好的记忆是十月的阳光，迎着新年阳光，我们以赤子的深情把你赞美，我们以青春的歌喉把你歌唱。祝福祖国繁荣昌盛，祝福人民幸福安康。

这是一个激情澎湃的五年，这是一个满怀希望与幸福的五年，这是一个祖国日益强盛的五年。我们伟大的祖国在这五年发生了翻天覆地的变化，在金秋十月北京，聆听党的十九大的新的五年发展规划，聆听这个时代的最强音！在党的十九大的光辉照耀下，伟大祖国的这艘巨轮已经扬帆远航！

踏着纷飞的瑞雪，击破寒冷的冰霜，你笑颜如花的神姿，在寒风中绽放，你迈着轻盈的脚步，踏醒了春天的梦想，九百六十万平方公里土地上的中华儿女，正迎着你的飞向，手挽手，肩并肩，辛勤的工作奋战在自己的岗位上，处处是彩旗飞舞，处处是春光飘荡，把伟大祖国美好的明天歌唱。（于佳琪）

们满腔豪情的迎接你，新年的阳光。

你从冰封中走来，你从梅香中走来，你从古诗的神韵中走来，你从新年的钟声中走来，礼花捷报漫天飞舞，迎着新年阳光，为祖国新的发展与辉煌，抒写新的篇章！写满希望与祝福的十九大！满怀激情的十九大！伟大的党啊！你架着时代的航轮，冲破坚冰稳掌航舵，在一个新的五年里一路风尘一路坎坷，在一个新的五年里一路热血一路欢歌。千山挥臂欢呼，万水扬波歌唱。新时代的中华儿女，正迎着你的方向，踏着你的神韵，创造出一个又一个辉煌。

新年的阳光，在我们澎湃的思绪里疯长，长成满园春色，长成鸟语花香，长成江山千里一碧画卷，长成滋润神州大地的玉液琼浆。迎着新年的阳光，我们豪情满怀，迎着新年的阳光，我们信心坚强，迎着新年的阳光，我们群情激昂，迎着新年的阳光，我们正向着伟大祖国光辉灿烂的明天展翅飞翔。

感悟人生

有一样东西，极遥远又极切近，极漫长又极短暂，极理想又极现实，极宏大又极渺小，谁也无法精确清晰的勾勒它的模样。这样东西是什么？答案是：人生。

人生是什么？是血。是火。是悲。是喜。是苦。是乐。是战斗。是拼搏。是追求。是雄壮。是温馨。是纯洁。是罪恶。是责任。是牵挂。是热情。是寂寞。是孤独。是冷漠。是天堂。是地狱……不一而足。一万个观众就有一万个哈姆雷特，一万人就有一万种人生答案。

马致远的《天净沙·秋思》可以略见纷繁人生之端倪，曲曰：“枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马。夕阳西下，断肠人在天涯。”秋深日暮，寒鸦归树，行人归家，夕阳归山，而游子尚在天涯。其凄苦情状，历历在目。人生百味，俱在其中。

人生犹如一首歌，有高音也有低音，旋律跌宕起伏，音调抑扬顿挫；在这首歌里，有渔舟唱晚，有牧童横笛，有羌管弄晴，有广陵绝响。

人生仿佛一本书，写满了酸甜苦辣，记录着喜怒哀乐，每一页都弥足珍贵。沈从文说：“人生实在是一本书，内容复杂，分量沉重，值得翻到个人所能翻到的最后一页，而且必须慢慢的翻。”

人生恰似一条路，有山重水复的泥沼，也有柳暗花明的桃源洞口。作家柳青说：“人生的道路虽然漫长，但其紧要处常常只有几步，特别是当人年轻的时候。”矛盾说：“人生的路上，有洁白芬芳的花，也有尖利的刺，但是自爱爱人的人儿会忘记了有刺只想着有花。”安徒生说：“光荣的荆棘路看起来像环绕着地球的一条灿烂的光带。只有幸运的人才被送到这条带上行走，才被指定为建筑那座连接上帝与人间桥梁的没有薪水的总工程师。”

人生如同一条河，有时风平浪静，有时九曲回肠，有时一泻千里。生命乃是一条艰险的峡谷，只有勇敢的人才能搏击风浪，

到达理想的彼岸。陈独秀说：“人生如逆水行舟，不进则退。”艾青也说：“时间顺流而下，生活逆水行舟。”你我既然选择了彼岸，就只顾风雨兼程。

人生是太丰富，太辽阔，太神奇，太多彩了。它像一座冰山，谁也看不见它的山脚。它是渺茫的太空，有望不见的苍穹。它像海洋般深，如蛛网般密，似花儿般鲜艳，有岩洞般迷离。这里有艾略特的荒原，有戴望舒的雨巷，有海子的麦地，有北岛的鸿沟，有庞德的地铁车站，有顾城的童话世界，也有但丁的地狱、炼狱和天堂。

面对纷繁复杂的人生，有人进取成功，春风得意，唱出“会当凌绝顶，一览众山小”的高歌。有人拼搏失败，黯然神伤，发出“满目山河空念远，落花风雨更伤春”的低吟。

对一个人而言，他的人生也是神奇而富于变化的。譬如苏东坡，既有“老夫聊发少年狂，左牵黄，右擎苍”的喜悦，也有“十年生死两茫茫，不思量，自难忘。千里孤坟，无处话凄凉”的悲伤。既有“人生如梦，一尊还酹江月”的迷茫，也有“谁道人生无再少？门前流水尚能西！休将白发唱黄鸡”的豪迈，既有“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全”的空明澄澈，也有“人生到处知何似？应似飞鸿踏雪泥。泥上偶然留指爪，鸿飞哪复计东西”的洒脱睿智。

飘风不终朝，暴雨不终日。人生虽然繁杂，从容平淡是真。惠特曼有两句诗道：“我这样的做一个人，已够满意了。”我欣慰，我现在有了这种心境。

人生有两出悲剧：一是万念俱灰，另一

是踌躇满志。这其实都是心态失衡的表现。悲观者抱怨过去，怀疑一切，看到太阳也是黑的。踌躇满志的人不能明白：欲望愈多，快乐愈少；期望愈多，收获愈少；索求愈多，幸福愈少。伏契克说：“应该笑着面对生活，不管一切如何。”当狂风在你身前呼啸时，你只当它和风细雨；当暴雨在你眼前倾泻时，你只当它屋檐滴水；当惊雷在你耳边怒吼时，你只当它乐曲催眠；当闪电在你头顶肆虐时，你只当它萤火流逝。

感谢为你让路的人

参加女儿的运动会，在此期间，碰到了女儿的班主任，作为父母来讲，与老师能聊得多的则是自己的孩子。她对我说，女儿在班上的表现都很不错，只是胆子有些小，以至于一旦班级里组织活动，她总是不能踊跃参加。

说到了这，老师看了看我说：“这孩子一点都不像你，你看看你，哪一次班里组织活动，你都是最积极的家长，我刚在群上发信息，你就能够积极地来参加，要是孩子像你就好了。”

老师对女儿似乎有些失望，但见我面色有些难看，她接着说：“慢慢来吧，多锻炼就好了，以后我会在班级里多点她回答问题，有活动尽量点名让她参加，让她将这当成任务，时间久了，估计就会好些了。”

我为老师有如此的良苦用心感到欣慰，一个劲地说着谢谢。聊到最后，她忽然说了一句，她说：“你看看我们班上其它的孩子，他们在活动中的表现，其实啊，她们真该感谢那些胆子小的孩子，如果不是这些孩子让路，她们哪有机会在台上展现自我呢？”

老师的一番话，那天让我思考了许久。感谢那些胆子小的孩子，是她们主动让路，才让这些胆子大的孩子有表现的机会。由此也想到了我自己，当年的我，何尝不是这样呢？记得当年在学校，我所在的小组里的成员，就属我是外向型的，胆子较大，每一次组

元旦遐想

2017年，一段岁月的节拍，一首时代的赞歌。你像是即将远去的小舟，带着“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”的感叹，顺着时光的河流，越行越远……我抱着2017年的馈赠，遥望你依依不舍的离开。

2018年来了，牵着时间的脚步，带来冬的问候。像一个淘气的孩子，抛下无数的谜语，却不给答案！于是我变成风，变成雨，变成飘零的花瓣，变成飞扬的落叶，寻找2017年留下那只即将逝去的青春果。

站在2018的肩膀，远望，绿水青山影印着碧玉的大地；美丽乡村的炊烟，是飘出农家幸福的花朵；洁净的街道，飘逸着快乐的生活。孩子们在教室倾听老师授课；青年人在各个行业奔波；老人们带着小孙孙，在公园里享受天伦之乐。春是美景，夏是欢歌，秋是收获，冬是幸福，四季的变换温暖着我们每个人的心窝。

此刻，我听到元旦轻盈的脚步，像仙女踏着云朵，那刻在骨子里的眷恋，流在冬天的血液里，点燃了新年的第一把篝火。

2018，我该到哪里迎接你？是去“欲渡黄河冰塞川，将登太行雪满山”的北方？那里有朵朵雪花和串串冰凌；还是去“谁将平地万堆雪，剪刻作此连天华”的南方？那里有水榭楼台上的雨雪风韵。

此刻，我想起了北宋诗人王安石的诗句：“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符”。是呀，总把新桃换旧符，新的一年，我们展望新的生活；新的目标，我们站在新的起点！

2018，元旦，让我们敞开心扉拥抱未来，把中国梦的种子播向高山和大海。用中国的舞台，展示世界的精采。（田杰）

因为无求可以不下驴

宋朝有个方士，姓许，这人有学识、有思想、言谈有很多可取之处，因此有一定的名气；但这个人性格高傲、怪诞，特别瞧不起达官显贵。

当时的丞相是贾昌朝，贾昌朝是个爱才之人，听说许方士才学出众、思想另类，就想见见他，于是，就派手下人前去相邀。一般来说，一个无官无职的方士，能得到堂堂宰相的邀请，简直可以说就是天上掉下来一个大馅饼，可以借此机会向宰相展示自己的才学和能力，如果受到宰相的赏识、谋个一官半职，很可能从此就飞黄腾达了。可是啊，当贾昌朝派人找到许方士，告诉他宰相大人要请他到府上一叙的时候，许方士非但没有显露出惊喜万分的表情，反而冷冷地说：“我最近很忙，去不了。”

贾昌朝派去的人十分惊讶，劝说道：“宰相大人日理万机，能在百忙中抽空与你叙谈，是很不容易的事啊！”但许方士还是摇摇头说：“我确实没有时间去。”派去的人还不死心，又说：“每天要见宰相的人，都排着队呢，其中有很多朝中大臣、各地长官；有的人挖门盗洞找关系还见不到宰相大人呢；宰相大人主动请你到府上叙谈，是多么荣幸的事啊！”可许方士依然不为所动，依然拒绝了宰相的邀请。派去请许方士的人回到宰相府，把事情经过向贾昌朝汇报了一遍，贾昌朝也觉得不可思议，便产生了好奇心，于是，过了几天，又派人前往相邀，但许方士还是拒绝了邀请。就这样反复邀请了多次，许方士才终于答应接受宰相的邀请。

会见的日期到了，许方士骑了一头驴前往宰相府，到了宰相府门前，他并没有从驴身上下来，而是直接骑着驴往门里走。



红叶精神——李陶摄

人是有寿命的

想起不久前浏览一位博友的博客，有一篇文章这样写到：“多年前，一位精通周易的朋友为我占卜。他说：‘你的寿命不会太长，估计到58岁就去世了。’别人可以活到七八十岁，乃至上百岁，我却只能活58岁，太少了。那时的我，听到这个信息后，内心充满惆怅。”这位博友并不迷信，但是后来由此渐悟：“生命的意义不在于长短，而在于宽度，在于质量”。

其实，我们正常人，哪一个不知道自己终有离世的那一天呢？可是，恐怕很少有人每天都怀着强烈的“危机感”生活，大多数时候我们都会暗示自己，生命的终点还早着呢！虚度一天，一个月，一年有什么要紧呢？所以我想，假如我们每一个人在出生以后就知道了自己的寿命，每一天都像倒计时一样，也许就不会有那么多无聊的人，视生命于不顾的人。

生命是一种奇妙的东西，很坚强，却也很脆弱。“珍爱生命”不是一句空话，对于现代奔波忙碌、常常处于重压之下的人们来说，应该作为一句箴言来看待，时常提醒自己，即使不可预知自己的寿命，也不妨为自己设置一个生命倒计时。有了这个生命时间表，活好每一天，不让自己懊悔，做一个对别人有用、自己也喜欢的人。既然死是人生的必然，那么我们坦然接受，认真对待，合理地规划，好好吃饭，好好说话，在日渐缩短的生命路途上做自己该做的、想做的事，这才是有质量的人生。

那天跟朋友聊天，聊了许多人生感悟，其中有一句话给我印象最深：人在拼搏的过程中要认清自己是一个人，更重要的是还要认知人是有寿命的。（张彦英）

人是有寿命的！况且短暂，如白驹过隙。每一个人，都不该轻视自己，小觑生命，对生命不尊重。著名作家史铁生在他的文章中写道：“死是一件无需乎着急去做的事，是一件无论怎样耽搁也不会错过的事。”那么，何不好好地活？

当我们为生活琐事感到忧愁的时候，当我们一败涂地茫然失措的时候，想想人是有寿命的，机会难得，为什么不继续走下去试试呢？在有限的生命面前，我们能做的只有且行且珍惜，活出个样儿来给自己看，在生命行将结束的时候无憾、无怨。

生命是一种奇妙的东西，很坚强，却也很脆弱。“珍爱生命”不是一句空话，对于现代奔波忙碌、常常处于重压之下的人们来说，应该作为一句箴言来看待，时常提醒自己，即使不可预知自己的寿命，也不妨为自己设置一个生命倒计时。有了这个生命时间表，活好每一天，不让自己懊悔，做一个对别人有用、自己也喜欢的人。既然死是人生的必然，那么我们坦然接受，认真对待，合理地规划，好好吃饭，好好说话，在日渐缩短的生命路途上做自己该做的、想做的事，这才是有质量的人生。

那天跟朋友聊天，聊了许多人生的感悟，其中有一句话给我印象最深：人在拼搏的过程中要认清自己是一个人，更重要的是还要认知人是有寿命的。（张彦英）

为全球气候变暖忧

王秀芳

几度三九严寒天，
不见六花访人间。
天公如是渐变懒，
只恐南极冰不坚。

明月夜

王秀芳

半卧凉榻沐月光，
婆娑倩影映纱窗。
神怡心旷不思昧，
闭目低吟古华章。

注：古华章指李白的《静夜思》

出生证遗失声明

本人不慎遗失子女吴婷婷出生证一份，编号：Q520385756(2016年12月14日出生于黄平县人民医院)，现特声明作废。

潘星名

2017年12月18日